

朝阳·浙川“弘扬移民精神 深化京浙协作”宣传月活动完美谢幕——

因水结缘 对口协作

□特约记者 冷新星 高帆

移民精神,与丹江碧水一起进京;对口协作,与深厚友谊一同开花。

5月17日上午,朝阳·浙川“弘扬移民精神 深化京浙协作”宣传月活动闭幕式暨朝阳浙川友谊月季园、南水北调展览馆开园(馆)仪式在北京市奥林匹克森林公园举行,标志着为期一个月的“弘扬移民精神 深化京浙协作”宣传活动圆满结束。

据悉,此次活动是2016年度京宛两地对口协作的开年之作、最新篇章,也是南水北调中线工程通水以来北京河南对口协作和区域合作中时间最长、规模最大、对口最深入、成果最丰硕的招商引资活动。

聚焦朝阳浙川

因水结缘共谋合作发展

4月14日上午,朝阳区委书记吴桂英会见浙川县党政代表团,开启了双方2016年的首度对话。

浙川县,位于河南省南阳市西南部,是南水北调中线工程的渠首所在地和核心水源区,也是河南省丹江口库区移民唯一迁出地和重要安置地。上世纪50年代修建丹江口水库起,浙川搬迁20余万人;新世纪南水北调中线工程建设,浙川集中搬迁移民16.5万人。半个多世纪,一个县移民近40万人,中国水利移民史上绝无仅有,世界水利移民史上堪称“奇迹”。

移民奠定了南水北调中线工程的第一块基石,浙川由此成为移民精神的发源地。新世纪大搬迁四年任务、两年完成,且不伤不亡不漏一人,浙川终于实现了“顺利、和谐、平安”的搬迁目标,可爱的移民乡亲和可敬的移民干部,用汗水、泪水和热血铸造了具有鲜明时代特色的“移民精神”——忠诚担当、大爱报国。

2014年12月12日,南水北调中线工程如期通水。进入后南水北调时代,朝阳区根据国家部署对口支援浙川县。朝阳区,地处北京城区东部,是北京市属近郊区向城区过渡的区,现辖25个街道办事处、19个地区办事处,人口总量居北京市首位。朝阳区内,金融、文化创意等重点产业增势明显,战略性新兴产业快速发展,对外交往活动频繁。

朝阳区与浙川县因水结缘,顺着千里长渠,建起了友谊的桥梁,“走亲戚、常来往”成为双方友好的见证,并全面启动了生态保护、现代农业发展、旅游资源开发、民生项目等方面的合作。

又是一年春暖花开。2016年是全面建成小康社会决胜阶段的开局之年,也是推进结构性改革的攻坚之年。朝阳区和浙川县经过充分沟通和周密筹备,决定共同启动朝阳·浙川“弘扬移民精神 深化京浙协作”宣传月活动,举办移民精神报告会、现代豫剧《丹江夜雨》、《丹江水 浙川人》摄影展等,以进一步加强交流、增进情谊,对口协作、共谋发展。

4月14日见面会上,浙川县委书记卢捍卫满怀真诚地说:“两地共饮丹江水,朝阳浙川一家亲。开展此次大规模的宣传月活动,要让更多的朝阳人关注浙川、建设浙川,呵护水源地、造福渠首人,架起受水区与水源地人民的友谊桥梁,促进两地共赢发展。”

从春天出发,朝阳和浙川携手共进,开始谱写新乐章。



报告会现场听众泪流满面 通讯员 杨振辉 摄

弘扬移民精神 巡回宣讲演出23场

诠释移民精神、传播移民精神,是此次宣传月活动的重点。

4月15日至5月14日,几乎每一天,浙川移民精神宣讲团的场地都在变化,从南磨房乡成人教育培训中心到朝阳剧院,从将台乡驼房营文化中心到朝外街道、建外街道,从三里屯到望京,一个月共计23场。听众从朝阳区四面八方涌进会场,区委、区政府干部来了,南磨房乡、三间房乡等25个街道的干部群众也来了。

浙川县移民精神宣讲团6位成员从不同视角,向朝阳人民回忆起亲身经历的移民大搬迁。现代豫剧《丹江夜雨》再现了搬迁前移民干部劝说乡亲“李丹江”的特殊场景。会场之外,还有“丹江

水·浙川人”大型摄影图片展,尺寸之间浓缩的是大移民集中搬迁的精彩瞬间和感人画面。

真实,令人心生感动;感动,让人泪流满面。这种真实与这份感动,源自于以“忠诚担当、大爱报国”为核心的移民精神!

吴桂英表示,“忠诚担当、大爱报国”的移民精神宣讲团为朝阳区送来了精神食粮,为眼下正在开展的“两学一做”活动提供了鲜活教材和精神资源。“伟大的移民实践,产生了伟大精神,留下了精神财富,为我们携手并肩、奏响‘十三五’新篇章提供了精神动力。”朝阳区常委、副区长马继业离开会场时深情地说。

作为朝阳区一名普通百姓,

作为一个“老北京”,将台乡83岁居民刘卫琴在驼房营村文化中心听报告时情不自禁四次落泪,被移民精神深深感动着。听着移民干部的娓娓讲述,老人为浙川移民干部的艰辛首度落泪;移民何肇胜一生搬迁的心酸,让老人再次潸然泪下;现代豫剧表演中,听到李丹江答应“我搬”时,老人激动得第三次抹起了泪水;在图片展板前,看到2010年大搬迁,一个女孩子在残墙上写下“不会忘记美丽的家园”,老人顿时泣不成声,第四次流下了眼泪。

台上深情倾诉,台下凝神聆听,台上台下互动交流。移民的故事、移民的精神,让朝阳人民对浙川的理解再加深、对浙川的情感再交融。

发展对口协作 达成协作项目意向119个

深化京浙协作,是此次宣传月活动的目标。

这是一次收获友谊的感动之旅,也是一次共谋发展的合作之旅。

23场宣讲,每次结束前,浙川代表都要向朝阳区对口街乡、对口单位赠送一幅具有浓郁地方特色的烙画《渠首浙川》,上书“碧水丹心,情系朝阳”8个闪亮的大字,为两地友谊作了最好的注解。

“与移民精神宣讲同时进行的是,浙川县17个乡镇街道、29个县直单位,和朝阳区15个乡、2个街道及卫生、文化、教育、水务、对口协作等系统,展开深度的部门对接、项目洽谈、产业对接、科技转移等专项活动。”浙川县委常委杨红忠说。

4月15日,朝阳区南磨房乡与浙川县厚坡镇率先对接……5月4

日起,朝阳与浙川对口系统对接进入高密度期,文化、卫生、教育、水务、对口协作等系统纷纷坐在一起,结合业态实际和各自优势,瞄准结合点,寻找协作点,激发兴奋点,挖掘增长点。据浙川县对口协作办5月16日统计,此次活动共达成协作项目意向119个,投资总额134亿多元。

工业项目生态高效占主导,23个项目投资额达80.96亿元。汉能集团拟投资58亿元,建设薄膜太阳能电池及组件开发项目;北京许继新能源科技有限公司拟投资20亿,建设150兆瓦风电资源项目等等。

农业项目示范带动能力强,17个项目总投资41.7亿元。北京国昌生态农业发展有限公司拟投资11.7亿元,建设生态农业科技示范

园项目;北京水源木本农业生态科技有限公司拟投资10亿元,建设京津安全食品基地等。

现代服务业项目高端引领,11个项目投资约10.06亿元。北京亿格信息科技有限公司拟投资3.5亿元,与浙川县进行“互联网+”全面战略合作;北京时代科华科技有限公司拟投资2亿元,建设浙川县农村电商我村我家项目等。

民生项目牵真情,68个意向投资合计两亿元。朝阳·浙川红十字会合作项目,选派浙川50名学生进京参加夏令营活动、博爱救助100名孤儿;朝阳区孙河乡拟投资100万元,为浙川县金河镇建设水利设施。

朝阳区和浙川县协作发展的美丽画卷刚刚展开,水清民富的美好未来在向我们走来。②5